
 ”Konsulenten” Runar Karlqvist kom till 
Diamantendagen för att prata om hur vi 
bygger framtidens landsting. Han hade 
flera lösningar på landstingets problem 
med organisation, pengar och mycket 
annat. Han såg möjligheter att hantera 
även svåra frågor, till exempel patient-
avgifterna.

– Man skulle kunna ta ut en kreativ vård-
avgift genom att skapa en spännande nära 
vårdenupplevelse i samarbete med svenska 
spel. ”Vårdskrapen” skulle kunna bli det nya 

betalningssättet, sa han och visade upp en 
bild på en lott som liknar en trisslott.

Där kan patienten skrapa fram priset 
på vad vården ska kosta. Har man tur blir 
avgiften noll kronor. Men priset kan också 
bli 100 000 kronor i månaden i 20 år. 

– Han man riktigt otur kan man skrapa 
gånger 25, sa Runar Karlqvist.

Hans framträdande väckte många skratt 
under Diamantendagarna. Om hans idéer 
kommer att genomföras återstår att se. 

Troligen inte

 Amningsinformation i grupp 
för blivande föräldrar ger goda 
resultat. Fler ammar och fler ammar 
längre.

Nu har amningsgruppen vid 
avdelning Q, kvinnokliniken, fått 
Karlskoga lasaretts kvalitetspris 
2009 för sitt ihärdiga arbete med 
att öka amningen. 

Redan 2003 startades speciella 
amningsinformationsträffar vid 
kvinnokliniken på Karlskoga lasa-
rett. Tanken var att ge blivande 
föräldrar ett forum för information 
och frågor utöver det som gavs i 
den vanliga föräldrautbildningen. 

Initiativet till gruppinformationen 
kom från barnmorskorna Marie Jos-
sebo och Christina Andersson Kar-
nerfors på kvinnokliniken. Sedan 
2005 leds träffarna av Marie Jossebo 
och barnmorskan Suzanne Beijar 
Agduhr. Träffarna hålls var tredje 
vecka och erbjuds alla blivande för-
äldrar som planerar att föda barn 
på Karlskoga lasarett. För att stärka 
kontinuiteten i vårdkedjan medver-
kar även barnmorska och sjukskö-
terska från MVC och BVC.

Fullbokade grupper
– Träffarna är så gott som alltid full-
bokade. Vi vill inte ha för stora grup-
per, högst tio par. Det är värdefullt att 
även papporna är med och får infor-
mationen, säger Marie Jossebo.

Bröstens anatomi och mjölkbild-
ning, bröstmjölkens sammansätt-
ning, amnings- och sugteknik, bar-
nets beteende och behov, hud mot 
hudvård och hur man kan undvika 
komplikationer som såriga bröst-
vårtor är några av många ämnen 
som diskuteras på träffarna.

Två viktiga mål för amnings-
gruppen är:

1) Amningsinformationen ska öka 
amningsfrekvensen och amnings-
längden hos ammande kvinnor i 
västra länsdelen.

2)	 Amningsutbildning av 
personal ska förbättra rutiner och 

öka personalens kunskaper om 
bröstmjölk och amning för att opti-
mera omvårdnaden av mor, partner 
och barn under vårdtiden på avd Q.

Samtidigt har en rad åtgärder 
även vidtagits på avdelning Q som 
främjar amningen, bland annat  
utbildning till personal och för-
bättring av dokumentation gällande 
amning. Sedan maj 2005 bedrivs 
hudnära vård på avd  Q, dvs för-
äldrarna har sitt nyfödda barn hud 
mot hud den första tiden, vilket 
också främjar amningen Pappans 
delaktighet i amningen och när-
varo uppmuntras, vilket bland annat 

möjliggörs av att avdelningen har 
några familjerum, säger Suzanne 
Beijar Agduhr.

Goda resultat
Och resultaten är som sagt goda. 
En enkätstudie från 2008 visar att 
det är fler kvinnorna i Amnings-
informationsgruppen som ammar 
än i Örebro län totalt. Kvinnorna 
i Amningsinformationsgruppen 
ammar även längre tid.

När barnet var sex månader 
helammade 22,2 procent av kvin-
norna i informationsgruppen jäm-
fört med 9,7 procent i Örebro län 
och 14,9 procent i Sverige. Vid 12 
månaders ålder ammades mer än 
dubbelt så många barn i informa-
tionsgruppen jämfört med Örebro 
län som helhet.

– Amningsgruppen har jobbat 
flera år för att uppnå de här resul-
taten. Men alla på avdelning Q ska 
känna del i priset, tycker Marie Jos-
sebo och Suzanne Beijar Agduhr. 

Amningsinformationsträffarna 
vid Karlskoga lasarett är numera 
permanentade. 

– Vi skulle även vilja sprida vårt 
sätt att arbeta med amning vidare 
till andra delar av länet. Att amma 
har så många positiva effekter för 
både barnet och mamman, säger 
Marie Jossebo och Suzanne Beijar 
Agduhr.

Medicinklinikens sektion 
för gastroenterologi på 
Universitetssjukhuset 
Örebro blev vinnare av 
landstingets kvalitetspris 
Diamanten 2009.

Förutom statyetten och 
50 000 kronor har det 
gett mycket uppmärk-
samhet till verksamheten 
och förbättringsarbetet 
där.

– Det känns hedrande att vara Dia-
mantenvinnare. Priset har också 
gett betydligt större genomslag än 
jag trott. Vi har fått mycket posi-
tiva kommentarer, både av kollegor 
här på USÖ och av privatpersoner, 
menar överläkare och sektions-
ansvarige Jonas Halfvarson och 
avdelningschef Pia Gustavsson.

Vad har ni gjort som är så bra?
– Det går inte att peka ut någon 

enskild sak. Det är ett stort pussel 
av små förbättringsbitar som gett 
resultat. Och här har all personal 
varit involverad, säger Jonas Half-
varson.

Ingen start, inget slut
Förbättringsarbetet på sektionen 
har pågått länge. Det finns inget 
riktigt startdatum och inte heller 
något slut. Det är ett sätt att arbeta 
på, hela tiden.

Sektionen består av endoskopi-
enheten där det årligen görs cirka        
4 400 undersökningar, gastrosko-

pier och koloskopier. Till sektio-
nen hör också medicinmottagning 
4 med en kolitmottagning och en 
mag-tarmmottagning.

Till endoskopienheten och främst 
då de mera tidskrävande kolosko-
pierna har det varit köer sedan flera 
decennier. Olika kösatsningar har 
gjorts som tillfälligt förbättrat situa-
tionen. Men en bestående effekt har 
uteblivit. Även till mottagningarna 
har det varit långa väntetider.

Mot den här bakgrunden starta-
des en process med ett antal mål 
för att förbättra tillgängligheten och 
arbetsmiljön.

Håller vårdgarantin
Ett viktigt mål var att få ner vänte-

tiderna till koloskopiundersökning-
arna, under vårdgarantins gränser. 
Det målet har infriats. Väntetiderna 
för nybesök och planerade återbe-
sök på mottagningarna håller sig 
också inom vårdgarantins gränser.

Det här är några av pusselbitarna 
som gett resultat:

  Regelbundna veckoplanering-
ar för läkarna. 

Gemensamma riktlinjer
 Gemensamma riktlinjer för 

koloskopi inom hela landstinget. 
Dessa har tagits fram i samverkan 
med Lindesbergs lasarett och Karl-
skoga lasarett.
 Remissgenomgång av svår-

bedömda remisser varje fredag. 

Dessa genomgångar är samtidigt 
ett utmärkt utbildningstillfälle för 
nya läkare.
 Samverkan mellan sektionens 

olika verksamheter har förbättrats. 
Mindre arbetsbörda på mottagning-
arna ger mer resurser till kolosko-
piverksamheten som fortfarande är 
en tung del.
 Införande av ”återbesök vid 

behov” för stabila och välmående 
patienter.

– Resurserna är inte oändliga. Då 
känns det rätt att fokusera mest på 
de som har störst behov, säger Jonas 
Halfvarson.

– Vi har också upplevt att många 
patienter delvis upplevt återbesö-
ken som ett ”tvång”.

Samtidigt har tillgängligheten via 
telefon och e-post utvecklats. För-
ändringen med färre rutinåterbesök 
har också diskuterats med patient-
föreningen.

– Det viktigaste är att patienterna 
enkelt kan nå oss vid behov. Hit-
tills har vi inte fått några negativa 
signaler från våra patienter, säger 
Pia Gustavsson.

Förbättrings- och kvalitetsarbetet 
fortsätter nu, även efter Diaman-
tenpriset. Väntetiderna ska för-
hoppningsvis pressas ytterligare. 
För framtiden diskuteras bland 
annat koloskopiundersökningar där 
patienterna själva bokar sin tid och 
mer samverka inom landstinget.

– Men det finns en hotbild vad 
gäller specialistbemanningen. Det 
är svårt att rekrytera gastroentero-
loger, säger Jonas Halfvarson. 

Göra något minnesvärt
Ännu har Diamantenvinnarna inte 
bestämt hur prissumman på 50 000 
kronor ska användas.

– Det vi sagt är att pengarna 
ska öronmärkas för något speciellt, 
något minnesvärt. Kanske åker vi 
någonstans och lär oss mer om för-
bättringsarbete, säger Jonas Half-
varson.

Sektionen för gastroenterologi 
mottog priset på Diamantendagen 
den 15 oktober. 

Nästa Diamantendag med en ny 
kvalitetspristagare är 20 oktober 
2010.
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  Ortopedkirurgiska kliniken, på 
Universitetssjukhuset Örebro, har 
förändrat rutiner på kliniken och 
minskat antalet ytliga och djupa sår-
infektioner. 
Under Diamantendagen vann klini-
ken pris för bästa Poster.

På ortopeden utförs varje år cirka 
350 akuta höftledsoperationer varje 
år. Om patienten får en infektion 
efteråt innebär det stort lidande 
och förlängd vårdtid, vilket medför 
ökade kostnader för samhället.

Därför startade de ett VRISS-
arbete (Vårdrelaterade infektioner 
i vården ska stoppas). Målet var att 
minska både de djupa och ytliga 
de postoperativa sårinfektionerna 
till hälften.

Betydligt färre infektioner
Arbetet har gett gott resultat. De 
ytliga infektionerna har ännu inte 
sjunkit till hälften, men de har mins-
kat rejält: Under den mätta perioden 
2007 opererades 275 patienter och 
av dem fick 25 patienter en ytlig 
sårinfektion och två en djup sårin-
fektion. Under samma period 2008-

2009 blev 274 patienter opererade 
och av dem hade 16 fått en ytlig 
sårinfektion. Inte en enda patient 
drabbades av en djup sårinfektion 
sedan VRISS-arbetet startade.

Följa hygienregler
För att klara förbättringen har kli-
niken arbetat med att öka andelen 
i personalen som följer de basala 
hygienreglerna, samt andelen som 
följer klädreglerna. Följsamhe-
ten till SKL:s rekommenderade 
åtgärdspaket för att förebygga 
postoperativa sårinfektioner skulle 
också öka.

Efter arbetet följdes de basala 
hygienrutinerna till 83 procent 
istället för som i inledningen till 40 
procent. Alla följde klädreglerna 
efter projektet och även SKL:s 
rekommendationer följdes till 100 
procent.

Gruppen som arbetat med projektet 
är Erik Johansson Hjort, Anne-May 
Sjöholm, Annelie Calais, Lisbeth 
Bergwall och Gunnar Bergentz.

Genom att de vann bästa poster 
på Diamantendagen får de åka till 

Nationella patientsäkerhetskonferen-
sen som pågår 2-3 februari 2010.

–  Vi är jättestolta och glada, säger 
Anne-May Sjöholm.

Gruppen planerar att fortsätta arbe-
tet även efter att projektet är slut.

På detta uppslag presenterar vi medarbetare i Örebro läns landsting som delar med sig av 
motivation, inspiration och drivkraft för förbättringsarbete.
Produktions- och utvecklingsfunktionen på landstingets ledningskansli ansvarar för att driva 
övergripande utvecklingsfrågor inom landstinget. Har du tips på vad som kan tas upp? Hör av dig 
till Elisabet Weiner, elisabet.weiner@orebroll.se eller Margita Svensson, margita.svensson@orebroll.se 

Jönköpings läns landsting 
anordnar en konferens om 
utvecklingsarbete för sjunde 
året i rad den 26-27 mars 
2010.  
   Årets tema är ” Tillsam-
mans ökar vi värde i vård och 
hälsa!” 
   Konferensen vänder sig till 
dig som arbetar inom hälso- 
och sjukvård och tandvård. 
Utvecklingskraft är en natio-
nell mötesplats där du kan ta 
del av samt även sprida goda 
exempel på förbättringsarbe-
te. Om ni på er arbetsplats har 
genomfört ett förbättringsar-
bete eller projekt kan ni dela 
med er av era erfarenheter 
genom muntlig presentation 
eller på poster. 
   Under konferensen kom-
mer flera gästföreläsare: 
Maureen Bisognano, vice 
VD för Institute for Health-
care Improvement (IHI), att 
medverka. Hon har stor erfa-
renhet av management och 
förbättringsarbete samt att 
leda och utveckla hälso- och 
sjukvårdsorganisationer. 
   Göran Örnung, överläkare 
på Akutsektionen, Medicin-
kliniken Capio S:t Görans 
Sjukhus, kommer att berätta 
om det utvecklingsarbete 
inom Lean som har genom-
förts på S:t Görans sjukhus. 
   Carola Lemne och Jörgen 
Striem, från Praktikertjänst 
AB kommer att beskriva 
varför Praktikertjänst är ett 
företag för morgondagens 
hälso- och sjukvård.
Läs mer: www.lj.se/utveck-
lingskraft

Delta i 
utvecklingskraft

Poster om färre sårinfektioner på ortopeden vann 1:a prisFokus på köerna gav Diamantvinst
Sektionen för gastroenterologi på USÖ. All personal är involverad i det långsiktiga arbete som ledde till Diamantenvinsten.

Gastroskopi. Sjuksköterska Ulla Vidmark och gastroläkare 
Michiel van Nieuwenhoven utför en undersökning.

Sektionen för gastroenterologi på USÖ har lagt ett pussel av förbättringsbitar

I oktober började Anna Rag-
nemyr arbeta som projekt-
ledare i ett fjärde delprojekt 
i Patientsäkerhetsprojektet, 
med inriktning på fall/fallska-
dor, trycksår, och nutrition.
   Projektet ska handla om att 
upprätta handlingsplaner för 
att förebygga fall/fallskador 
och trycksår, samt att förbätt-
ra nutritionen för patienter. 
De övriga tre delprojekten i 
Patientsäkerhetsprojektet är: 
vårdrelaterade infektioner, 
avvikelsehantering samt läke-
medel.
Läs mer på: intra.orebroll.se/
delprojekt4

Fall och trycksår i 
nytt patientsäker-
hetsprojekt

Vinnarposter. Ortopenden blev postervinnare under Diamantendagaran. 
På bilden: Erik Johansson Hjort, Annelie Calais, Lisbeth Bergwall och Anne-
May Sjöholm.

Glada pristagare. Maria Jossebo och Suzanne Beijar Agduhr har tagit 
emot Karlskoga lasaretts kvalitetspris för sitt arbetet med att öka amningen.

Ståupkomiker löser landstingets ekonomi...?

Anna Ragnemyr

Amningsinformation med hög kvalitet

Delar av juryns motivering:
”Att ha modet att se verkligheten som 
den är och agera utifrån detta är ett 
utmärkande drag för årets Diamanten-
vinnare. Sektionen för Gastroenterologi 
på universitetssjukhuset i Örebro visar 
ett uthålligt, systematiskt förbättrings-
arbete med bredd samt bra och balanse-
rade mått. 
Via ett antal förbättringsmetoder har de 
nått imponerande resultat när det gäller 
att förbättra tillgängligheten och tillför-
litligheten i verksamheten. De har arbe-
tat både med VAD som ska göras och 
HUR det ska gå till för att komma dit. 
I personalgruppen har engagemanget 
och delaktigheten varit stor och de 
beskriver särskilt hur de arbetat med 
läkargruppen.”

Galen kon-
sulent. Runar 
Karlqvist var 
inbjuden till Dia-
mantendagen 
för att tala om 
hur man kunde 
sköta landsting-
et effektivt. Men 
det hela var 
bara ett spex.


